

骗局套路深 老人要当心(三)

神奇胶囊做噱头 实则卖假药



漫画: 赵耀中

随着老年人对健康生活要求的提高,一些不法分子利用老年人求健康心切,针对老年人的诈骗逐渐增多。下面再给大家讲个诈骗案例,希望给老年朋友们提个醒。

某一天,街头一个“免费义诊,治疗‘三高’,7天见效”的条幅下,坐着两名咨询人员陈某、黄某和一名专家赵某。他们向过往群众发放传单,介绍一种“神奇胶囊”的功效,能够治疗“三高”。得知可以治疗“三高”,不少老人都围了过来。一名工作人员介绍说,当天购买“神奇胶囊”的老年人都可以享受买两个疗程送一个疗程的“福利”,而且三个疗程就可以治好。治疗过程中,公司提供全程跟踪服务,治不好包退款,购买两个疗程只需要3600元,若介绍朋友成功购买还能返现500元。

禁不住劝说,81岁的张先生购买了这种“神奇胶囊”。当天晚上,他按照说明书服用了两颗胶囊,不久就出现腹泻的症状。张先生的儿子得知后,怀疑父亲买到假药,立刻带着他去医院检查,所幸其父亲没有大碍,随后报警。接到报警后,民警赶到张大爷家中查看了“神奇胶囊”,发现该胶囊包装袋并没有印生产厂家,一包内含一板,共10颗,在打开胶囊外衣后呈现的是和面粉类似的白色粉末。经过侦查,警方在查到嫌疑人暂住地后开展抓捕行动,最终将4名嫌疑人全部抓获。嫌疑人交代,所有“神奇胶囊”全部是通过黑窝点进行加工的,没有任何保健作用和治疗作用。他们利用老人害怕生病,且盲目相信“专家”和“权威”的心态进行诈骗,已有多名老人上当。(北京晨报)

提醒

来路不明就“不听不看,不买不吃”

当下,一提到老年人,总有一个绕不开的话题,那就是保健品骗局。这种骗局花样翻新,运用“私人定制”策略的销售办法,让老年人欲罢不能。嫌疑人的惯用伎俩不外乎“恩惠牌、亲情牌、专家牌、免费牌、功效牌和科技牌”。警方表示,各种针对老年人的骗局总是打着健康的旗号,对老年人对症下药,惹得老年人争着抢着去买各种各样的保健品,甚至不惜搭上终身积蓄,倾家荡产也在所不惜。很多年轻人无法理解老年人的这种心理,往往对此嗤之以鼻,有的子女苦口婆心地劝说,这些都不顶用,因为诈骗手段之所以能够得逞,就在于“洗脑”较为成功。

警方表示,对于现在各式各样的诈骗手段,老年人只要记住,对于来路不明的医生和专家,“不听不看”;对于来路不明的保健药,“不买不吃”。一旦发现可疑情况,发现财产可能遭遇损失,立即报警求助。

警方解析

一些骗子利用所谓的“特效药”欺骗老年人。老年人不要轻信他人的介绍和广告宣传。现在医药广告中占较大比例的是违法违规广告,这些广告任意夸大疗效,误导消费者。购买药品时务必到正规的药店或医院,千万不要贪图便宜在街头或集贸市场购买药品。购买药品时要做到“四看”:看药品外包装上的批准文号,选择有“国药准字”的药品;看有无生产批号,没有生产批号的药品不要购买;看药品生产日期和有效期,没有标注有效期或已过期的药品不要购买;看生产厂家,注意选择知名厂家生产的药品。购买处方药要凭医师处方到药店购买,防止药不对症。

谣言粉碎机

70岁老人乘飞机 必须提供体检证明?

进入冬季,又到了候鸟老人“南飞”的时节。与此同时,一张与老人密切相关的“民航最新通知”的图片也在朋友圈中疯传。

该通知公布了多条“新规”,其中最引人关注的一条是:“已满70岁以上(含70岁)乘客必须提供体检证明(血压、心电图、呼吸道、心率),县级以上医院开出的盖有医院红章的证明,并且签署家属委托书、免责声明及航空公司特殊人员申请单,否则航空公司有权拒绝登机。”那以后70岁的老人都必须提交体检证明才能飞行了?

未查询到相关规定

针对这个问题,笔者先是登录了中国民用航空网,但并没有找到“网传新规”出台的通知。查询《中国民用航空旅客、行李国内运输规则》,对于老年人乘坐飞机,并没有年龄上的特殊限制。

《规则》第三十四条仅规定,承运人不予承运的仅有“传染病患者、精神病患者或健康情况可能危及自身或影响其他旅客安全的旅客”;另外,根据《规则》第十四条,对于重病旅客,应持有医疗单位出具的适于乘机的证明,经承运人同意后方可购票。通篇都未提到图片中对老人的要求。

航空公司并不知情

另外,对于《新通知》一事,有媒体通过客户服务电话咨询各大航空公司,航空公司表示对此并不知情。详情见下:

中国国际航空:没有限制老人乘机的条件,但如果过安检时发现老人身体有异常情况,会禁止登机。

东方航空:东航到目前为止,针对高龄老人乘飞机,没什么特殊要求,只要老人身体状况良好健康,就按照一般旅客的规定来承运。为了避免老人发生意外,建议体检,但不强制。

南方航空:只要老人身体健康,可自由上下飞机,无需健康证明。

深圳航空:没有年龄规定,只要身体健康,都按照一般旅客的规定来承运的。但乘机当天,工作人员会在现场进行判断,如果认为不适合登机,则会退票处理。

海南航空:只要老人身体状况良好,没有突发性疾病,都按照一般旅客的规定来承运。

华夏航空:75岁以上老人只要身体状况良好都可按照一般旅客的规定来承运。但乘机当天,工作人员会进行现场判断是否适合登机。如果有心脑血管疾病,不建议飞行。需填写特殊旅客通知单。

奥凯航空:75岁以上老人在机场值机柜台办理手续时,需要提供医院开具的适宜乘机证明。并填写特殊旅客申请书。

(中国航信)

权威解读

子女怎么帮老人购买附加补充医疗保险?

可选银行卡支付或扣社保账户

参保人只要每人每年交纳190元的保费,就可在珠海市基本医疗保险报销额度的基础上,获得高额住院费用、自费药等四个方面的保障力度。

对系列老年读者关注的问题,本报特邀中国人寿珠海分公司健康保险部总经理赖晓波就新保险项目各种细则问题进行独家答疑。

在缴费方式上,新保险项目创新性地推出“家庭共济”的方式,即可用个人账户资金为其授权的直系亲属参保人(直系亲属须为本市基本医疗保险参保人)购买“大爱无疆”附加补充医疗保险。直系亲属包括配偶、父母、子女。

不少老年市民疑惑,怎样让子女帮自己代办代缴呢?赖晓波表示,投保分以下几种情形。

属于珠海市基本医疗保险一档参保人,若不愿意投保,可在2019年1月5日前通过关注“中国人寿股份珠海分公司服务号”进入“大爱无疆”

服务平台,进行“不投保登记”操作。

而对没提交“不投保”申请的一档参保人,会默认投保,并自动扣费。即从2019年1月份开始,由市社保经办机构统一从医保个人账户划扣资金中代扣。

对于医保二档的参保老人,则需要本人或其家属通过“大爱无疆”服务平台申请投保。操作很简单,只需三步:第一步进入“大爱无疆”服务平台,第二步通过“投保申请”页面申请为本人和家人投保,第三步选择缴费方式,绑定银行卡(储蓄卡)或使用医保个

人账户缴费。

需要子女代缴保费的,则需子女登录平台操作后,选择绑定银行卡替父母扣费,或选择使用子女的医保个人账户替父母缴费。

值得特别注意的是,选择使用医保个人账户扣费的,需统一持社会保障(市民)卡到“大爱无疆”服务窗口用医保POS机刷卡缴费。目前,服务窗口主要分布在市社保中心及下设办事处和中国人寿保险珠海分公司各办事处,POS机正在配置和调试中,需2019年1月14日后才能使用。

本报记者 卢展晴